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Podpora a zapojení obránce do útočné fáze hry

 Primárním úkolem obránce, který se odvíjí i od názvu postu, je zastavovat a bránit rozvíjení 
útočných akcí soupeře s cílem získat míček a předat jej svým spoluhráčům pro další útočné aktivity týmu. 
Obránce však musí umět aktivně podpořit i útok. Zapojování obránců do útočné fáze je příkladem 
komplexnosti a modernosti výkonu hráče na postu obránce. 

 Významnou roli hrají obránci především při zapojení se do útočné akce z druhé vlny. Tato 
spolupráce vnáší do útočné fáze možnost přečíslení, dynamičnost a překvapení. Do hry v útočném pásmu 
se obránci zapojují zejména ve vazbě na přechod týmu středním pásmem a dále pak při nabízení se od 
modré čáry na přihrávku v útočném pásmu.
Aktivity vycházející z obranného pásma

 Pro vytváření početní převahy je důležité, aby obránce po získání míčku a rozehrávce z vlastního 
obranného pásma nezůstal stát a ihned se zapojil do spolupráce s útočícími spoluhráči (nejlépe na principu 
přihraj a běž). Je to kombinace, kdy hráč s míčkem přihrává spoluhráči, nabíhá do volného prostoru a 
dostává přihrávku zpět. Velmi důležitý je při tom aktivní pohyb a čtení hry ze strany hráče bez míčku. Další 
z možností k aktivní podpoře útočné fáze týmu je podpora hráčů v držení míčku na principu přihraj a 
následuj, tedy obranné kombinace, kdy hráč po rozehrávce svým pohybem volí směr tak, aby vytvářel 
podporu pro hráče v držení míčku, např. k sehrání zpětné přihrávky a zakončení z druhé vlny.

 Obránce může podpořit útočnou fázi hry i založením rychlého útoku. Jde o průnikovou přihrávku, 
která je vedena z vlastního obranného pásma kolmo do volného prostoru, do kterého si nabíhá útočník. 
Tento typ přihrávky vyžaduje dobré načasování a kvalitní provedení samotné přihrávky.

Cv. Přihraj a běž 
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Aktivity vycházející ze středního pásma

 Přes střední pásmo se obránce snaží dostat co nejrychleji buď prudkou přihrávkou útočníkovi na 
modrou čáru, nebo se s ním překřížit. Může také míček nastřelit hluboko do útočné třetiny. To zejména v 
případě, kdy jsou útočníci v náběhu a lze předpokládat, že budou u míčku dříve, než soupeř. Nezůstává 
pozadu, následuje útočníky. Zaujme svou pozici na útočné modré čáře a je připraven zapojit se do 
útočných kombinací. Musí však také myslet na obranu a kontrolovat situaci z pohledu pohybu uvolňujících 
se útočníků soupeře.
 Aktivity obránce ve středním pásmu mohou také navazovat na snahu o založení útoku ze 
středního pásma, ať již při ustoupené či pasivní obraně soupeřícího týmu, nebo v situacích při rychlé 
reorganizaci útoku ve středním pásmu ve snaze přenést míček ze slabé strany na silnou, např. v situacích, 
kdy soupeř odehrál míček z vlastního obranného pásma a snaží se aktivním napadáním obsadit hráče v 
prostorách okolo modré nebo červené čáry.
 Do této kapitoly je možné teoreticky zahrnout také situace a činnosti, kdy útočící tým již zavezl 
pásmo a obránce zde vytváří aktivity v oblastech mezi modrou a červenou čárou. Těmto aktivitám se 
ovšem pro zjednodušení budeme věnovat v kapitole “útočného pásma”.

Cv. Průniková přihrávka

Cv. Rozehrávka ze středního pásma
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 Jednou z variant střely je i střílená přihrávka, která je vedena po hrací ploše do střeleckého 
prostoru, ve kterém se nachází spoluhráč. Další z variant zakončení obránce od modré čáry je přihrávka 
na druhého obránce na ose hřiště za podmínky, že tento hráč není obsazen a přihrávka jej nevystaví do 
riskantní pozice nebo dokonce nepovede ke ztrátě míčku a protiútoku.

Aktivity v útočném pásmu

 Při zapojení obránce do útočné fáze hry je velmi důležitá komunikace s druhým obráncem, ale i s 
útočníky. Když jeden z obránců hraje hluboko v útočném pásmu, druhý obránce se stáhne víc k červené 
čáře na osu hřiště, nebo jej na jeho postu zastoupí útočník.

 Významnou dovedností obránce je vlastní pohyb na modré čáře spojený s klamným pohybem, 
naznačením a následnou střelbou. Ta může být přízemní (polovysoká) do dolní části branky nebo do horní 
části branky, dle vývoje situace střelbě předcházející. 

 Přízemní střelu volí obránce zejména, když střílí na clonu. To znamená, že si je vědom přítomností 
spoluhráče v předbrankovém prostoru, nebo když je před brankou hodně hráčů. Spoléhá na skutečnost, že 
dráha letu míčku změní v důsledku tečování směr. Střelu do horní části branky použije v situacích, kdy není 
brankář v základním postavení, zvedá se nebo přesouvá po předchozím zákroku.

Cv. Střelba 
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 Při zakončení od modré čáry obránce sleduje i pohyb bránících hráčů. Je většinou posledním 
hráčem útočícího týmu, proto nesmí nastřelit nejbližšího hráče soupeře, nebo si jim nechat střelu 
zablokovat. V takovém případě hrozí propadnutí a průnik soupeře k vlastí brance včetně možnosti 
zakončení, proto je třeba se vyvarovat dlouhého nápřahu, jako např. u golfového úderu. Ten je sice 
jednoznačně nejtvrdší střelou, jeho nevýhodou však je menší přesnost a dlouhá přípravná fáze. V případě 
rizika nastřelení protihráče je lepší zvolit nahození, nastřelení míčku na branku nebo hluboko do rohu 
útočného pásma.

 Obránce si také může seběhnout mezi kruhy na vhazování. Musí však zvolit správný okamžik a 
načasování naběhnutí ideálně včetně klamného naznačení nebo pohybu. Komunikuje s druhým obráncem, 
který zajistí jeho prostor (ustoupí k ose hřiště), i s dalšími spoluhráči. Hráč nabíhá jen v případě, že o jeho 
pohybu spoluhráč v držení míčku ví.

• následování -   obránce reaguje na pohyb spoluhráče s míčkem, následuje ho a je připraven na 
zpětnou přihrávku nebo na přenechání míčku. Tato kombinace je velmi náročná na přesnost 
provedení a na správné načasování,

• kontrarotace – je spolupráce tří hráčů (dva útočníci, jeden obránce). Při ní je zapotřebí její správné 
provedení a dbát na to, aby útočník po jejím dokončení zastoupil obránce na jeho postu. Když se 
však obránce dostane až k bráně soupeře, rychle se vrací na svůj post. Není žádoucí, aby obránce 
hrál před bránou soupeře a místo něj bránil útočník,

• clonění - podstata clonění spočívá ve spolupráci dvou hráčů, kdy hráč bez míčku postavením brání 
v pohybu soupeři a hráč s míčkem využívá toho okamžiku, ve kterém není bráněn k rozvinutí herní 
situace. K clonění je však zapotřebí přistupovat velmi obezřetně, protože se často pohybuje na 
hranici nedovoleného bránění.

Cv. Střelba přes clonícího hráče
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 Podporou aktivit v útočném pásmu je i napadání obráncem už hluboko v útočném pásmu. Jde o 
takzvaný pinčink. Při něm musí být obránce zajištěn svým spoluhráčem a soupeř nesmí mít míček pod 
kontrolou. To znamená, že hlavně v případě, kdy může obránce být u míčku dříve, než soupeř, nebo kdy o 
něj svede se soupeřem souboj. Do souboje vždy přistupuje ve směru od své branky, aby zamezil průniku 
hráče soupeře do středního pásma.

 Cv. Clonění

 Cv. Následování
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Specifika zakončení obránce 

Od modré čáry:

• tlak na rychlost provedení zakončení (nesmí dojít k zablokování střely nejbližším hráčem                                              
soupeře), 

• taktická rovina zakončení = obránce na modré čáře je zpravidla posledním hráčem na cestě k 
brance,

• napadající hráči soupeře blokují střely napadáním z čelného směru dráhy střely,
• přehled o všech hráčích na ploše,
• čtení hry a reagování na záměry/pohyb hráčů soupeře.

Z druhé vlny:

• správné načasování naběhnutí,
• správná volba prostoru vhodného k zakončení nebo další spolupráci,
• překvapivost a razance střely,
• spolupráce se spoluhráči (zajištění prostoru a osy hřiště), 
• případný rychlý návrat do obranné fáze hry. 

 Výše uvedené aspekty kladou obrovskou náročnost na hru obránce z pohledu podpory útočné fáze. 
Po zisku míčku má obránce před sebou celé hřiště i všechny hráče. Většinou on rozhoduje o způsobu 
založení útočné akce.  Musí být dobře kondičně připraven, zvládat herní činnosti jednotlivce, mít dobrý 
přehled o hře, taktické myšlení a být kreativní. 
Co o podpoře útočných aktivit obráncem říci závěrem?

 Dnes už v hokejbale neplatí, dopředu můžeš, dozadu musíš, ale spíš být vždy ve správný čas na 
správném místě a komplexně zvládat hru na obou stranách hřiště.

Text je vytvořen v rámci absolventské práce studia B licence Jaromíra Macháčka.
Korekce, úpravy a doplnění textu: Martin Komárek

Cv. Pinčink, klamný pohyb, střela


